
említett novellák rokonai, talán kicsit erőtlenebbek. Az Eladó ház pedig egy ötlet 
kibontása, bár jó befejezéssel. Ez a novella egy kicsit kiesik a többi hangulatából, 
hacsak a kertmotívum megjelenésére nem gondolunk. 

A Sámánok ciklus tulajdonképpen — egy írás kivételével — szinte balladacik-
lusnak is felfogható. Ebben a ciklusban, ezekben a novellákban érezzük leginkább 
azt, hogy Végh Antalnak különös hajlama és érzéke van a drámaiság iránt. Külö-
nösen a Sámánok és Az élettől a halálig című novella mutat ja ezt. A mindennapok 
tragédiáit jelenítik meg ezek az írások igen jó tömörítő erővel, szaggatottsággal, az 
írói eszközök tudatos alkalmazásával. 

Végh Antal novellái sajátos írói világot tükröznek; olyan írói világot, amely 
azon túl, hogy tudatosan épített, a változásokban az állandót is kereső — a paraszti 
életben a mindennapok tragédiáit megtaláló — törekvést mutat, nem merevíti mon-
danivalóját a mindenáron .racionális eszmeiség irányába. Érzi az élet drámáit, írói 
eszközeit ennek szolgálatába állítja, nem veti el a komplex szerkesztést, az elbeszélés 
menetében éppúgy megtalálható a képzetek, képzelődések beiktatása, mint az idő 
síkjainak másfajta felbontásai. 

Végh Antal novelláinak legfőbb értéke az, hogy — mint néhány kortársa: 
Raffai Sarolta, Ratkó József és mások — érzi, az írói munka felelősség, szolgálat. 
(Szépirodalmi, 1971.) 

TÖTHPÁL JÓZSEF 

Julesz Miklós: Kirándulás a pokolba 

Nem tudom, illendő-e könyvrecenzióban a szerző személyével foglalkoznom a 
regény helyett, amely nagyon szép, nagyon tetszett s amit ajánlani szeretnék az 
olvasónak. Mégis ezt kell tennem, mert úgy érzem, a szerző személye jelenség, s ez a 
mögöttes személyiség megemeli a művet is. Julesz Miklósnak nem egy, hanem három 
élet jutott. Férfikora közepéig külső kényszerek hatása alatt, később elvből s tehet-
sége természete szerint gyógyító orvos, aki ezrek életét s tízezrek egészségét men-
tette meg. Ez az egyik élet elég lenne ahhoz, hogy köztiszteletben álljon. Neki azon-
ban nem volt elég. Abban a korban kezdett tudományos munkát, mikor szerencsé-
sebb kartársai már túljutottak életművükön s inkább csak reprezentálták tudomá-
nyukat jól megérdemelt babérjaikon ülve s tanítványaik tiszteletétől körülvéve. 
J.ulesz Miklós legyőzte a sorshátrányt, amibe a fasizmus éveiben került. Alapvető 
kutatásokat végzett a belsőelválasztású mirigyekkel foglalkozó tudományban, az 
endokrinológiában, és szakterületén a legnagyobbak közé emelkedett. Oroszul, néme-
tül, angolul, magyarul az ő tankönyve lett az ú j orvosgenerációk kézikönyve. Mun-
kásságát összefoglaló műben ú j szintézist teremtett az endokrin orvostanban. Nem a 
Kossuth-díj, kitüntetések, akadémiai levelező tagság, díszdoktorság jelentik a leg-
többet ebben a második életben, hanem a lezártság, az, hogy maradéktalanul befe-
jezte, amit célként maga elé tűzött. Ez a második élet elég lenne ahhoz, hogy bol-
dogságban éljen. Neki azonban nem volt elég. Hatvanhat éves korában — ez ma az 
emberi átlagéletkor — írt egy regényt, amire negyedszázada készült, s ez az egyetlen 
regény elég a harmadik élethez, mert nem a gyógyító orvostanár, nem a világhírű 
tudós, hanem Julesz Miklós író írta. Nem a művelt ember, kulturált humanista ka-
landja, hanem vérbeli író, profi, szakmabeli munkája, aki saját élete véletlen, egy-
szeri eseményeit az emberiség egyetemes gondjáig magasítja. Julesznek sikerült meg-
írnia, ami a haláltáborokról szóló emlékiratokban legtöbbször elsikkad, az esetleges 
és egyszeri rémségek árjában elenyészik; azt, hogy ez nem felekezeti ügy és nem 
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is csak a letűnt Harmadik Birodalom rémsége. „Az emberek a föld jelentékeny 
részén szögesdrót mögött é l n e k . . . Rezervátumoknak nevezik ezeket a koncentrációs 
t áboroka t . . . Mint a vadállatoknak elkerített térségeket. Milyen s é r t é s . . . Hiszen a 
rezervátumokban a vadállatok aránylag szabadok és nem bánt ják egymást." A re-
zervátum szót sajnos sok ¡mindennel helyettesíthetjük: menekülttábor, tigrisketrec, 
védőőrizet stb., tetszés szerint lehet folytatni a sort. S milyen nyugtalanítóan sok a 
példa, hogy a világ rémségei közt mélyen a vadállat alá süllyed az ember. A Kirán-
dulás a pokolba éppen erről szól; hogyan váltja ki a világ rémsége jónak-rossznak 
együttes lehetőségéből, az emberből, a legrosszabbat, méghozzá üldözőből és üldözött-
ből egyaránt. Erről szól, és kicsit, reménykedőn, de elhitetően az ellenkezőjéről is. 
Arxól, hogy a világ rémségében, a lét zavarában, az élet botrányában igenis meg-
őrizhetünk magunkban jót is: csupa egyszerű, régen ismert, elcsépelt eszmét és 
fogalmat: megrendülést és részvétet, irgalmat és jóságot, kultúrába vetett hitet és 
hipokratesi esküt. Éppen ezen a ponton találkozik Julesz Miklós három élete, mert 
ami a regényben elvont teória, abban az orvos és tudós élete a praxis. Egymás hite-
lét erősítik. 

Ha megkérdeznék tőlem, miért tetszett Julesz Miklós könyve, sokféle magyará-
zatot tudnék adni. Dicsérném szerkezetének zártságát, megemlíteném, hogy pontos 
részmegfigyelésekkel és találó leírásokkal van tele, dicsérhetném alakjainak gazdag-
ságát és sokrétűségét, a cselekmény izgalmát, meglepő fordulatait és így tovább. 
Mindez azonban sok más könyvről is elmondható. A legfontosabb és a legtöbb 
Julesz Miklós művében, hogy gondolatai a hároméletű ember élettapasztalatával és 
bölcsességével szólnak hozzánk. 

Elnézést kérek szerzőtől és olvasótól, hogy nem a regény esztétikai értékeiről, 
említett irodalmi érdemeiről írtam. Az alapgondolatra és a szerző személyére kellett 
felhívnom ¡a figyelmet, mert úgy érzem, a szerző jelenség. Hároméletű ember, akinek 
nemcsak életműve, élete példája előtt is irigységgel és tisztelettel hajtok fejet. Aki 
előtt irigységgel és tisztelettel kell fejet hajtanunk. (Szépirodalmi, 1971.) 

BÁRDOS PÁL 

Csörsz István : Sírig tartsd a pofád 

A non-fiction divat manapság. Az olvasó megelégelte a meséket, a festett sebe-
ket, bizonyosságot akar: vagy dokumentumhitelességű történeteket, vagy az író 
vérét. Nincs szükség kitalálásra, a pőre valóság gyakran éppoly hihetetlen, mint a 
legagyafúrtabb regény. A magnetofon is, miként számos más emberi találmány, csak 
hasznára lett az irodalomnak, de csak az igazi tehetségek kezében, a középszerű író 
elveti a sulykot, montőr lesz csupán, kétes értékű szövegek létrehozója. A módszer 
más veszélyeit példázza az a könyv, amiről most szólni szeretnék: Csörsz István 
Sírig tartsd a pofád című „dokumentumregénye". Idézőjelekre azért van szükség, 
mert a fülszöveg állításával ellentétben számunkra csak az összetétel első tagja tűnik 
igaznak. 

Csörsz a fiatal írók „Ahol a sziget kezdődik" című antológiájában jelentkezett 
először, nem is oly régen. Novellája (A legjobb lelépni), melynek élményanyaga 
mostani könyvének egyik fejezetét idézi, néhány sutasága ellenére is egy csapásra 
kiemelte őt az átlagmezőnyből. A Sírig tartsd a pofád irodalmunkban eddig csak 
felületesen ismert területre vezeti az olvasót, egy galeri tagjai közé. Az író szándé-
kosan nem használja ezt a szót, mert jól tudja, hogy az átlagolvasó számára ez a 
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